

聚焦省政府政策吹风会

设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升 四川明确四大行动推动“更新换新”

华西都市报(记者 马梦飞 摄影报道)5月11日,省政府印发《四川省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》(以下简称《实施方案》)。5月16日,省政府召开专门针对该方案解读的政策吹风会,省发展改革委、经济和信息化厅、生态环境厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、商务厅、省市场监管局有关负责人介绍了情况,并答记者问。

省发展改革委总规划师、新闻发言人韩斌表示,《实施方案》分为6个部分,共包括37项重点任务和政策措施,提出了推动此项工作的总体思路和到2027年的主要目标,明确了“四大行动”,具体内容可以概括为“7332”。

具体来看,一是聚焦7大领域实施设备更新行动。重点围绕工业、建筑、交通、农业、教育、文旅、医疗等领域,提出了15项工作任务。通过产线升级、“智改数转”,以大规模技术改造推动工业领域设备更新,促进产业深度转型,积极发展先进产能;加快城市更新和老旧小区改造,助推以人为核心的新型城镇化建设;围绕“水、陆、空”三种交通方式,分类推进道路运输



5月16日,《四川省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》政策吹风会在成都举行。

设备转型、提升铁路系统电气化水平、推动航空领域装备提质和船舶安全绿色发展;结合四川丘陵山区特点,以农机更新支持新时代更高水平“天府粮仓”建设;提升教育文旅和医疗设备水平,扩大优质公共服务供给。

二是围绕3类耐用消费品实施以旧换新行动。主要是针对汽车、家电、家装等重点,提出5项工作任务。四川汽车保有量超1500万辆,其中成都超

过650万辆、居全国第一,就是要通过加大汽车以旧换新,特别是鼓励传统油车更换新能源汽车,促进汽车梯次消费、更新消费;四川既是电子信息产业大省也是消费大省,将通过家电产品以旧换新,强化产销联动,提供更多高端、智能、绿色、安全的产品;舒适的住房和良好的居住条件是群众的美好愿望,将通过家装厨卫“焕新”,满足更多高品质、个性化、定制化家装产品需求。

三是突出3个关键环节实施回收循环利用行动。主要是围绕回收、交易、循环利用等环节,提出7项工作任务。将发挥头部企业和平台企业作用,加快完善废旧产品设备回收网络,实现上门“送新”、返程“收旧”;结合城市商业网点规划,科学布局和引导二手商品线上线下交易平台建设,促进交易便利化;还将鼓励废钢铁、废有色金属、废塑料、废弃电器电子产品等再生资源循环利用,提高废弃物资源化再利用水平。

四是坚持两端发力实施标准提升行动。就是在对标先进和结合实际这两端同时发力,提出3项工作任务。一方面,积极参与国际、国家标准制定,以标准“走出去”带动四川装备、产品、技术和服务“走出去”;另一方面,将配套完善地方标准,推动产品质量安全标准提升,做好标准落地落实相关工作。

“《实施方案》还从财税、金融、要素、创新等方面明确了7项支持政策,最后还附了一张清单,列出了50项重点举措,‘清单化’‘项目化’推动各项任务有序实施,让真金白银直达实体经济、优惠实惠落到千家万户,使好政策尽快转化为高质量发展的真成效。”韩斌说。

政策解读

四川消费品以旧换新政策优惠来了

报废旧车买新车最高补贴1万元

对于大多数市民来说,最关心的莫过于在四川消费品以旧换新中享受什么优惠?以及如何能方便、快捷地享受这些优惠?

在5月16日举行的《四川省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》政策吹风会上,商务厅副厅长、新闻发言人陈友清对此进行了回答。

“前期,商务厅会同财政、经信等共14个部门,制定出台了《四川省推动消费品以旧换新行动方案》。”陈友清表示,从市民最关注的政策优惠来看,主要有三个方面。

一是汽车。对今年4月24日至年底,个人消费者报废并在省内购置符合条件的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车,分别给予10000元、7000元一次性补贴。对二手车置换新车或直接购买新车,很多市州也拿出“真金白银”惠及消费者。

二是家电。对个人消费者在省内以旧换新购买电视机、冰箱、洗衣机、空调、投影仪、集成灶、热水器等七大类绿色智能家电,按其实际售价的10%给予一次性补贴,单台最高不超过1000元。

三是家装厨卫。鼓励有条件的市州通过发放消费券等方式,对购买家装厨卫产品给予支持。家装、家电去旧装新,老百姓感到还是不够方便。商务厅将积极引导社区、居民小区设置回收站、暂存点、周转房、样板间“四件套”;积极推广银谷碳汇、长虹格润等企业的解决模式,加快构建“换新+回收”物流新体系。

除上述政策外,陈友清还提到,四川前期出台的持续巩固和增强经济回升向好态势的“18条”政策中,还对省内消费者通过线下消费贷款购置汽车、家电家具和住房装修等消费的,按照年利率1.5%、单笔不超过3000元给予1年期一次性贴息。

目前,商务厅正在会同财政厅,抓紧制定汽车家电以旧换新补贴实施细则,将对家电补贴实施时间等予以明确,便利消费者快捷享受政策优惠。报废汽车更新补贴,只要登录“全国汽车流通信息管理”系统网站,或通过支付宝、抖音、微信、云闪付平台“汽车以旧换新”小程序,填报相关信息,待汽车销售发票开具地的市州商务主管部门审核后即可享受补贴款。

另一方面,家电以旧换新补贴申领方面,商务厅正在抓紧建设全省统一的信息管理系统,消费者需凭有效身份证件到参与活动的企业门店购买新家电,提供接收补贴的银行账号,销售企业负责完成交旧家电回收拆解流程后,协助消费者申请财政补贴资金。参与活动的企业,由各市州商务主管部门公布,请消费者持续关注。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞

亮点 3

四川将安排30亿元支持企业设备更新

“设备更新改造不仅是一笔‘发展账’‘环保安全账’,更是一笔‘经济账’,尤其是部分中小企业在转型升级过程中面临资金不足、技术人才支撑不够等问题,虽有投资改造的愿望,但难以及时更新升级。”在5月16日举行的《四川省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》政策吹风会上,经济和信息化厅机关党委书记、新闻发言人周海琦表示,针对这一问题,经济和信息化厅的扶持措施重点在“精准”和“有力”两个方面下功夫,为推动设备更新和技术改造提供务实抓手。

具体而言,在“精准”方面,就是要尊重企业意愿,把握行业发展运行规律,注重分类推进、注重标准引领。将建强技改服务体系,开展设备更新和技术改造“全川行”活动,组建覆盖主要行业的技改专家智库,支持一批技改工程解决方案综合服务商,为企业提供技改诊断、方案设计、系统集成、应用场景打造等服务,优先保障重点工业和技术改造项目用电、用能和排放等需求,大力支持发展前景好、投入带动比高的行业设备更新,加快淘汰超期服役的落后低效设备、高能耗高排放设备、具有安全隐患的设备。

在“有力”方面,则是综合运用财政、税收、金融等多种政策工具,提升更新改造的支持“温度”。在充分用好国家各项政策红利的基础上,省级层面进一步“加力”,统筹工业发展资金、新增预算,安排30亿元资金支持企业设备更新。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞

四川今年计划加装4000部住宅电梯

5月16日,华西都市报、封面新闻记者从《四川省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》政策吹风会上获悉,今年四川计划加装4000部住宅电梯,预计到2027年还将加装电梯1.2万部。

会上,住房和城乡建设厅副厅长杨搏就住宅电梯加装与更新的相关情况进行了介绍。“在住宅加装电梯方面,从

2016年起,我省就率先出台住宅加装电梯以奖代补政策。”他说,截至2023年底,全省累计完成加装电梯1.7万部,发放省级财政补助资金16.6亿元,覆盖20个市(州),惠及约19万户家庭。今年,这项工作已继续纳入全省民生实事,计划完成加装4000部,预计到2027年,还将加装1.2万部。此外,聚焦住宅老旧电梯更新,四川还将重点

对投入使用年限超过15年、运行故障率高、安全隐患突出、群众更新意愿强烈的住宅老旧电梯,进行安全风险评估,通过“财政补一点、企业让一点、业主出一点”的方式筹措资金,鼓励群众通过更新、改造或大修,保障电梯运行安全平稳。到2027年底,计划更新、改造住宅电梯1.5万部左右。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞